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2012咨询工程师考试《方法实务》真题及答案
【试题一】(20分)
某境外企业拟在国内投资建设设备制造项目,决定采用公开招标方式选择工程咨询单位 开展项目可行性研究工作,有A、B、C、D、E五家咨询单位通过了资格预审.在后续工作中发生了下列事件:
事件1:因招标人原因需延长投标有效期,招标人及时通知了A、B、C、D、E五家投标的咨 询单位,B咨询单位拒绝延长投标有效期,招标人同意其撤回投标文件,但拒绝退还其投标保证金.
事件2:根据评标委员会评审结果,该境外企业确定D咨询单位为中标人,并与之签订咨询服务合同.由于D咨询单位参与该咨询服务项目的咨询工程师未深入了解咨询服务合同 内容、工作安排不当,致使向该境外企业提交可行性研究报告的时间比合同约定时间晚了一 周,该境外企业以此为由向D咨询单位提出费用索赔.
事件3:D咨询单位编写的该项目节能评估报告的主要内容包括:评估依据、项目概况;项 目能源情况评估(包括项目能源消耗量、项目所在地的能源资源条件以及项目对所在地能源影响的评估);项目节能措施评估;结论、问题和建议.
事件4:该境外企业在办理设备制造项目立项手续过程中,当地政府投资主管部门要求其 先办理项目环境影响批复文件;该境外企业认为该项目不属于政府核准的项目范围,只需要办理备案登记.
【问题】
1.事件1中,招标人的做法是否妥当?说明理由.
2.事件2中,D咨询单位咨询人员未按合同约定时间提交报告属于何种性质的风险?对于咨询人员的这类行为,D咨询单位应采取怎样的风险管理策略?
3.事件3中,D咨询单位编制的节能评估报告还应补充哪些内容?
4.事件4中,分别说明当地政府投资主管部门和境外企业的意见是否妥当,并简述理由.
【试题二】(20分)
某咨询单位接受委托,为A市"十二五(2011～2015)"期间B建设项目编写节能评估 文件.咨询单位收集的资料如下:
B项目以煤为燃料,热值为23 844 kJ/kg,设计年耗煤103.07万t,预计2015年初正式投 产运营,年产值为23.36亿元.2010年A市地区生产总值为1 250亿元,综合能源消费量为1 500万t标准煤.预计"十二五"期间:该市地区生产总值年均增长率为10%,万元地区生产总值能耗节约目标为下降17%,能源需求的地区生产总值弹性系数为0.64.2010年A市所在省的全省万元地区生产总值能耗水平为1.034 t标准煤,标准煤热值为 29 306 kJ/kg.以上产值均按2005年可比价计算.
【问题】
1.计算B项目万元产值综合能耗.
2.分析2010年A市万元地区生产总值能耗水平,并与全省平均能耗水平进行比较.
3.采用弹性系数法预测A市2015年的综合能源消费量,分析B项目投产运营后对A市 "十二五"新增能源消费的影响.
4.计算"十二五"期间A市万元地区生产总值能耗下降幅度,A市有无可能实现"十二五" 节能目标?
【试题三】(25分)
某项目采用公开招标方式选择咨询服务单位,甲、乙、丙三家工程咨询单位参加投标,评标 委员会采用质量成本评估法评标,最终乙咨询单位中标.乙咨询单位编制了该项目的咨询工作初始进度计划(如图1所示),图中各项工作均按最 早开始时间安排,各工作名称下方注明了咨询工作每月所需咨询人员数量(均为中级咨询人 员),且工作的咨询工作量均衡.咨询服务合同中约定,委托方按实际完成工作量和投入的咨询人员级别支付项目咨询费用(中级咨询人员费用为3万元/月,高级咨询专家费用为 8万元/月.不考虑其他费用).
开始工作后不久,由于乙咨询单位业务繁忙,每月最多能为该项目安排5名咨询人员平行工作,乙咨询单位及时对初始进度计划进行了调整.
C工作开始前,乙咨询单位应委托方要求将C工作改由2名高级咨询专家承担.项目进行到第3个月月末时,D工作仅完成1/3工作量,其他工作进度正常.
【问题】
1.选择咨询服务单位还可采用哪几种方式?除质量成本评估法外,工程咨询服务评标还有哪些方法?
2.根据人员配备约束条件的变化,乙咨询单位应如何调整项目初始进度计划(写出调整进度计划的过程)?调整后进度计划的计算工期为多长?
3.按调整后的进度计划,分析本项目第3个月月末的进度偏差和费用偏差(写出计算过程).
【试题四】(20分)
西北某黄河沿岸城市拟新建一工业项目,该项目需要从黄河取水,年用水量约为1 200万m3,用水指标拟通过水权转让方式获得.项目业主委托甲咨询单位进行项目的可行性研究.甲咨询单位首先从项目建设条件、投资和运营费用、环境保护条件、安全条件等方面进行比较,选择并确定厂址.由于项目厂址地处黄土高原,沟壑较多,易发生多种地质灾害,业主委托有相关资质的单位对项目进行了地质灾害危险性评估.甲咨询单位在项目论证中提出了项目总平面布置图(如图2所示),图中项目总占地面积45 hm2;建(构)筑物、堆场占地面积16 hm2,其中,行政办公及生活服务设施用地面积3.6 hm2;绿化用地面积8.35 hm2.
【问题】
1.该项目是否需要开展水资源论证?说明理由.通过水权转让方式获得用水指标,应当经过什么程序?
2.在厂址选择论证中,环境保护条件包括哪几方面的内容?地质灾害包括哪些类型(或种类)?
3.根据项目总平面布置图计算项目的建筑系数和绿地率,并判断其是否符合《工业项目建设用地控制指标》的规定.
4.根据项目总平面布置图指出项目用地存在的问题,并说明理由.
【试题五】(25分)
某项目建设期为2年,生产期拟定为15年.项目建设投资10 000万元,其中固定资产费用8 900万元(含可抵扣的固定资产进项税910万元),无形资产费用800万元,其他资产费用300万元.建设投资在建设期第1年和第2年分别按40%和60%的比例均匀投入.生产期第1年需要流动资金600万元,达产年份需要850万元,流动资金在各年年初投入. 建设期各年建设投资的35%由资本金投入,其余由银行贷款在各年年中投入,贷款年利 率为7%,每年计息一次.建设期内不支付利息,自投产后4年内采取等额还本、利息照付方式偿还贷款.流动资金的30%来自资本金;70%来自银行贷款,贷款年利率6%,每年计息一次,生产期不偿还流动资金借款.本项目固定资产折旧年限为15年,按年限平均法计提折旧,残值为0.无形资产在10年 内平均摊销,其他资产在5年内平均摊销. 项目投产第1年达到设计生产能力的70%,第2年起各年均达到设计生产能力.达产年 销售收入为15 000万元,经营成本为4 500万元,其中3 600万元为原材料、辅助材料和燃料动力等可变成本. 以上收入、成本数据均为含税价格.本项目适用的增值税税率为17%,营业税金及附加 按增值税的12%计算,企业所得税税率为25%,建设期利息计入固定资产.
【问题】
1.计算项目的建设期利息.
2.计算项目总投资(含全部流动资金).
3.计算项目计算期第5年的偿债备付率,并据此判断项目当年的偿债能力.
(注:计算结果保留两位小数)
【试题六】(20分)
在某市区拟建一大型公共建筑,投资主管部门委托某咨询单位对可能引发群体性社会事件的风险因素进行评估论证.咨询单位的项目经理决定采用个人访谈方式收集相关资料,并就此对参与资料收集工作的项目组成员提出下列要求:
(1)个人访谈必须按照既定问题访谈,对特定人群调查的结果要有针对性;
(2)为避免调查结果发散,个人访谈只进行重点问题访谈;
(3)访谈时要正确引导和控制进程,主持人要掌握较高的访谈技巧;
(4)提问要表达准确,尽量使用专业术语;
(5)引导被调查人员独立地表达自己的真实观点.
通过调查,发现拟建项目的社会风险因素主要包括征地补偿、施工扰民、玻璃幕墙形成的光污染以及日照遮挡等.项目经理采用综合评价法,评估了拟建项目的整体社会风险程度,并建议通过优化安置方案等措施降低社会负面影响.
【问题】
1.分别指出项目经理对项目组成员提出的各项要求是否正确,说明理由.
2.减轻社会负面影响的论证方案应包括的主要内容有哪些?
3.项目经理提出的风险规避措施属于何种风险对策?除此之外,一般的风险对策还有哪些类型?
4.简述风险综合评价的主要步骤.
参考答案
【试题一】
1.招标人的做法不妥当.
理由:《招标投标法》规定,投标人同意延长投标有效期的,招标人不得要求或被允许修改 其投标文件的实质性内容,但应当相应延长其投标保证金的有效期;投标人拒绝延长投标有效期的,其投标失效,但投标人有权收回其投标保证金.
2.D咨询单位咨询人员未按合同约定时间提交报告属于管理风险.D咨询单位应采取的风险管理策略如下:
(1)强化合同履约意识;
(2)提高专业技能;
(3)投保职业责任保险;
(4)加强自身管理;
(5)提高职业道德素质.
3.D咨询单位编制的节能评估报告还应包括:项目建设方案节能评估;项目能源消耗及能效水平评估;附图、附表,应附场(厂)区总平面图、车间工艺平面布置图,主要耗能设备一览表,主要能源和耗能工质品种及年需求量表,能量平衡表等.
4.当地政府投资主管部门的意见妥当.境外企业的意见不妥当.
理由:根据国务院关于投资体制改革的决定,外商投资项目需要核准,应先备案后取得环境影响批复文件.
【试题二】
1.B项目万元产值综合能耗:23 844/29 306×103.07=83.86(万t标准煤).
2.2010年A市万元地区生产总值能耗水平:1 500/1 250=1.20(t标准煤). 高于全省平均能耗水平.
3.2011～2015年综合能源消费年均增长速度:0.64×10%=6.4%. A市2015年的综合能源消费量:1 500×(1+6.4%)5=2 045.50(万t标准煤). B项目投产运营后A市万元地区生产总值能耗水平:(1 500+83.86)/(1 250+23.36)= 1.24(t标准煤).
B项目投产运营后增加了A市"十二五"新增能源消费.
4.2015年A市万元地区生产总值能耗水平:(2 045.50+83.86)/[1 250×(1+10%)5+ 23.36]=1.046(t标准煤).
"十二五"期间A市万元地区生产总值能耗下降幅度:(1.20-1.046)/1.20=12.83%. A市没有可能实现"十二五"节能目标.
【试题三】
1.(1)选择咨询服务单位还可采用邀请招标、竞争性谈判、单一来源采购(直接委托)的方式.
(2)除质量成本评估法外,工程咨询服务评标方法还有:质量评估法、固定预算评估法、经 评审的最低投标价法.
2.调整进度计划的过程:工作E从5月初开始工作. 调整后进度计划的计算工期为7个月.
3.第3个月月末的累计已完工作预算费用:2×3×1+3×3 ×2+2×3×1+2×3×1/3×2=34(万元).
第3个月月末的累计已完工作实际费用:2×3×1+3×3×2+2×8×1+2×3×1/3×2=44(万元).
第3个月月末的累计计划工作预算费用:2×3×1+3×3×2+2×3×1+2×3×1=36(万元).
第3个月月末的进度偏差:34-36=-2(万元).
第3个月月末的费用偏差:34-44=-10(万元).
【试题四】
1.(1)该项目需要开展水资源论证.
理由:对于直接从江河、湖泊或地下取水,国际跨界河流、国际边界河流和跨省(自治区)内 陆河流取水,并需申请取水许可证的新建、改建、扩建的建设项目,建设项目业主单位应当按照有关规定进行建设项目水资源论证,并获得水资源主管部门审批.
(2)通过水权转让方式获得用水指标的程序:应编制水权转让可行性研究报告,签订水权 转让协议并获得水资源流域主管部门审批.
2.环境保护条件包括场(厂)址位置与城镇规划关系、与风向关系、与公众利益关系等. 地质灾害主要包括崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷、地裂缝、地面沉降等.
3.建筑系数=(建筑物占地面积+构筑物占地面积+堆场用地面积)/项目总用地面积× 100%=16/45×100%=35.56%.
一般工业项目而言,其建筑系数应不低于30%,35.56%>30%,所以其符合《工业项目建 设用地控制指标》的规定.
厂区绿化系数=厂区绿化用地计算面积/厂区占地面积×100%=8.35/45×100%= 18.56%.
厂区的绿地率不得超过20%,18.56%<20%,所以其符合《工业项目建设用地控制指标》 的规定.
4.存在问题:在工业项目用地内建造综合办公楼、专家公寓和培训中心. 工业项目用地范围内严禁建造成套住宅、专家楼、宾馆、招待所和培训中心等非生产性配 套设施.
【试题五】
1.第1年建设期利息:10 000×65%×40%÷2 × 7%=91.00(万元). 第2年建设期利息:(10 000×65%×40%+91+10 000×65%×60%÷2)×7%= 324.87(万元). 建设期利息:91+324.87=415.87(万元).
2.项目总投资=建设投资+建设期利息+流动资金=10 000+415.87+850=11 265.87(万元).
3.固定资产原值:8 900+415.87-910=8 405.87(万元).
年折旧额:8 405.87/15=560.39(万元).
无形资产摊销:800/10=80.00(万元).
其他资产摊销:300/5=60.00(万元).
计算期第5年的不含税销售收入:15 000/(1+17%)=12 820.51(万元).
计算期第5年的不含税经营成本:(4 500-3 600)+3 600/(1+17%)=3 976.92(万元).
计算期第3年应纳增值税:(12 820.51×70%×17%)-(3 600×70%×17%)/(1+ 17%)-910=249.49(万元).第3年已将可抵扣的固定资产进项税910万元全部抵扣.
计算期第5年应纳增值税:(12 820.51 × 17%)-(3 600×17%)/(1+17%)=1 656.41(万元).
计算期第5年应纳营业税金及附加:1 656.41×12%=198.77(万元).
计算期第5年息税前利润:12 820.51-3 976.92-560.39-80.00-60.00-198.77= 7 944.43(万元).
计算期第5年调整所得税:7 944.43×25%=1 986.11(万元).
计算期第5年应还建设投资本金:(10 000+415.87)/4=2 603.97(万元).
计算期第5年应还建设投资利息:(10 000+415.87)×2/4×7%=364.56(万元).
计算期第5年应还流动资金利息:850×6%=51.00(万元).
计算期第5年应还本付息额:2 603.97+364.56+51.00=3 019.53(万元).
计算期第5年的偿债备付率:(7 944.43+560.39+80.00+60.00-1 986.11)/3 019.53=2.21.
据此判断,项目具有当年的偿债能力.
【试题六】
1.项目经理对项目组成员提出的各项要求是否正确的判断及理由:
(1)不正确.
理由:个人访谈不局限于事先预定的问题和问题的先后排列顺序.
(2)不正确.
理由:访谈应始于一个一般性的谈话话题.
(3)正确.
(4)不正确.
理由:访谈的语言应该通俗,尽量避免使用行话或不必要的技术术语.
(5)正确.
2.减轻社会负面影响的论证方案应包括:确定评价目标与评价范围;选择评价指标;确定评价标准;制定备选方案;进行项目评价;编制社会评价报告.
3.风险规避措施属于风险回避对策.一般的风险对策还有:风险减轻、风险转移和风险接受.
4.风险综合评价的步骤如下:
(1)建立风险调查表.在风险识别完成后,建立投资项目主要风险清单,将该投资项目可能遇到的所有重要风险全部列入表中.
(2)判断风险权重.利用专家经验,对这些风险因素的重要性及风险对项目的有效大小进行评价,计算各风险因素的权重.
(3)确定每个风险发生的概率.可以采用1～5标度,分别表示可能性很小、较小、中等、较 大、很大,代表5种程度.
(4)计算每个风险因素的等级.将每个风险的权重与发生的可能性相乘,所得分值即为每个风险因素的等级.
[bookmark: _GoBack](5)最后将风险调查表中全部风险因素的等级相加,得出整个项目的综合风险等级
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